

ПОЗДРАВЛЯЕМ Ж.Т. ТОЩЕНКО С 85-ЛЕТИЕМ!



3 января 2020 года Жану Терентьевичу Тощенко, члену-корреспонденту РАН, доктору философских наук, профессору, Почетному доктору Института социологии ФНИСЦ РАН и его главному научному сотруднику, заведующему кафедрой теории и истории социологии и научному руководителю социологического факультета РГГУ, главному редактору журнала «Социологические исследования» с 1995 по 2018 г., исполнилось 85 лет.

Ж.Т. Тощенко родился 3 января 1935 г. в учительской семье в деревне Павловка Брянской области, где и прошло его детство. Учился на историческом факультете МГУ, окончив его в 1957 г. Затем по комсомольской путевке работал на строительстве железной дороги Абакан — Тайшет. В 1967 г. окончил аспирантуру Академии общественных наук (АОН) при ЦК КПСС и защитил диссертацию по проблемам социального планирования. Работал в комсомольских, а также в общественных и научных организациях Хакасской автономной области, затем в Красноярске. К тридцати восьми годам защитил докторскую диссертацию «Методологические проблемы социального планирования», а в сорок лет стал профессором.

В 1975—1991 г. Ж.Т. Тощенко работал в АОН (заведующим отделом, кафедрой, директором Центра социологических исследований), с 1992 г. — в Российской академии управления, Госкомфедерации, в Институте социально-политических исследований РАН. В 1997 г. был избран членом-корреспондентом Российской академии наук.

Жан Терентьевич отдал немало сил для организации сообщества социологов. В 1984—1990 г. он исполнял обязанности вице-президента Советской социологической ассоциации, а после распада СССР в 1991—1993 г. — сопresidenta Содружества социологических ассоциаций. Был одним из основателей и профессором социологического факультета МГУ.

В 1995 г. Жан Терентьевич возглавил журнал «Социологические исследования». Одновременно он создавал социологический факультет в РГГУ, где в настоящее время является научным руководителем и заведующим кафедрой теории и истории социологии.

Ж.Т. Тощенко — участник многочисленных международных социологических конгрессов, лауреат премии РАН имени М.М. Ковалевского (2007) за серию работ по концептуальному анализу трансформации ценностных ориентаций российского общества и разработке понятийного аппарата социологической науки.

Специалист в области теории и методологии социологических исследований, он обосновал особую научную парадигму, рассматривающую социологию как социологию жизни, суть которой выражается в определении «человек в обществе, общество в человеке». Это — трактовка объекта социологии как гражданского общества и ее предмета как взаимосвязанного единства реально функционирующего общественного сознания, деятельности (поведения) человека и объективных

условий. Другое направление научных интересов Тощенко связано с социальными проблемами труда и управления, разработку которых он начал, проводя исследования на предприятиях Сибири, и продолжает по сей день. Ж.Т. Тощенко также интересуется политической социологией, им исследованы такие феномены, как противоречия общественного сознания, его этнополитические аспекты, роль идеологии и национальной идеи в жизни общества. Оригинальной идеей Тощенко стало исследование феномена «парадоксального человека» — в одно и то же время искренне преследующего взаимоисключающие цели, не замечая этой особенности своего сознания и поведения. В рамках этой идеи автор исследовал феномен фантомов и кентавр-проблем в общественной жизни.

Сфера интересов Ж.Т. Тощенко в последние годы — попытка в ретроспективе рассмотреть происходившее в нашей стране за последнюю четверть века: трансформацию жизненного мира россиян; травмы, которые переживает российское общество; фантомы, от которых оно должно избавиться, чтобы двигаться дальше.

На счету Ж.Т. Тощенко свыше 650 научных публикаций, обширный перечень монографий, ряд учебных изданий. Его работы издавались на английском, немецком, чешском, сербском, болгарском, вьетнамском и других языках. Среди работ последних лет отметим:

Тощенко Ж.Т. Общество травмы: Между эволюцией и революцией (опыт теоретического и эмпирического анализа). М.: Весь мир. 2020. — 352 с.

Прекариат: становление нового класса: (коллективная монография) / Под ред. Ж.Т. Тощенко. М.: ЦСПиМ. 2020. — 400 с.

Прекариат: от протокласса к новому классу. Монография / Ж.Т. Тощенко; Институт социологии ФНИСЦ РАН; РГГУ. М.: Наука, 2018. — 350 с.

Жизненный мир россиян: 25 лет спустя (конец 1980-х — середина 2010-х гг.): Научное издание / Под ред. Ж.Т. Тощенко. М.: ЦСПиМ, 2016. — 367 с.

Тощенко Ж.Т. Социология жизни: Монография / Ж.Т. Тощенко. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2016. — 399 с.

Тощенко Ж.Т. Фантомы российского общества. М.: ЦСПиМ, 2015. — 668 с.

А также переиздания следующих академических курсов:

Политическая социология: учебник для академического бакалавриата / Ж.Т. Тощенко [и др.]; Под ред. Ж.Т. Тощенко. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Изд-во Юрайт, 2018. — 526 с.; *Тощенко Ж.Т.* Социология труда: Учебник и практикум для академического бакалавриата / Ж.Т. Тощенко, Г.А. Цветкова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Изд-во Юрайт, 2018. — 472 с.

Помимо социологии, сфера интересов Ж.Т. Тощенко включает многие другие науки, что отражает перечень его «знаков научного отличия»: действительный член Российской академии естественных наук, Международной академии информатизации, Академии социальных наук, член Академии наук Белоруссии и Академии наук Казахстана.

Редколлегия и редакция «Социологического журнала» сердечно поздравляют Вас с юбилеем, дорогой Жан Терентьевич! Здоровья Вам и яркой творческой жизни!